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ПСИХООСВІТА В СИСТЕМІ КОМПЛЕКСНОЇ ТЕРАПІЇ 
КОМП’ЮТЕРНОЇ ЗАЛЕЖНОСТІ

В Україні все більшої актуальності набуває проблема комп’ютерної адикції, що зумов
лено стрімким поширенням різноманітних гаджетів і можливостей мережі Інтернет. Ком
п’ютерна залежність є результатом переміщення життя у віртуальну реальність, її повно
го злиття з усіма аспектами існування особистості. У зв’язку з цим оцінено ефективність 
психоосвітньої програми в комплексній терапії хворих із комп’ютерною залежністю. 
Основну групу становили 100 хворих, які не лише отримували регламентовану стан
дартами МОЗ України терапію, а й брали участь у психоосвітній програмі, контрольну 
групу -  47 хворих, які отримували стандартну регламентовану терапію в лікарні. У 
клінічній картині порушень адаптації в обстежених хворих відмічалися: знижений фон 
настрою (у 72,9 % обстежених), дратівливість, неврівноваженість, схильність до корот
кочасних бурхливих реакцій (у 52,7 %); відчуття туги, тривоги (у 69,4 %); підвищена 
вразливість, образливість (у 32,9 %); стани розгубленості (у 55,3 %); гіперестезії (у
78,8 %); астенічний симптомокомплекс (у 84,7 %). Оцінка ефективності розробленої 
психоосвітньої програми реалізовувалась під час 6-місячного спостереження шляхом 
оцінювання динаміки клініко-психопатологічних та патопсихологічних особливостей 
хворих.
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Вступ
Розвиток сучасного суспільства характе

ризується поширенням деструктивно-деста
білізуючих та соціально зумовлених психотрав- 
муючих чинників, що призводить до значного 
підвищення впливу стресового навантаження. 
Це створює базис для формування адиктивної 
поведінки і зокрема нехімічних адикцій [1,2].

Останніми роками в Україні все більшої 
актуальності набуває проблема комп’ютерної 
адикції, що зумовлено стрімким поширенням 
різноманітних гаджетів та можливостей ме
режі Інтернет. Власне комп’ютерна залежність 
є результатом переміщення життя у віртуальну 
реальність, її повного злиття з усіма аспекта
ми існування особистості [3-5].
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Сучасні дослідники виділяють психологічні 
й фізичні симптоми, характерні для комп’ю
терної залежності. До психологічних симп
томів відносять поліпшення самопочуття ко
ристувача під час роботи за комп’ютером, 
збільшення часу перебування в мережі; по
гіршення відносин із близькими людьми, про
блеми з навчанням або роботою, погіршення 
настрою при неможливості роботи за комп’ю
тером. До фізичних симптомів належать від
чуття сухості в очах, головні болі та болі у 
спині, порушення режиму дня, розлад сну, зміни 
з боку травної системи через нерегулярного 
харчування [6-8].

Сучасні наукові дослідження комп’ютер
ної залежності присвячені розробці комплекс -
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них програм психосоціальної реабілітації й со
ціальній реінтеграції адикгів, покращанню якості 
їхнього життя. Актуальним напрямком є по
шук інноваційних підходів до терапії комп’ю
терної адикції [9,10].

Як один із таких підходів можна розгляда
ти психоосвіту, яка наразі є важливою скла
довою психосоціальної реабілітації та отримує 
все більше визнання у світовій психотерапев
тичній практиці у світлі підвищення інтенсив
ності, економічності та ефективності допомоги 
хворим із нехімічними адикціями [11, 12].

Викладене зумовило актуальність і необ
хідність проведення даного дослідження.

Мета даного дослідження -  оцінити ефек
тивність психоосвітньої програми в комплекс
ній терапії хворих із комп’ютерною залежністю.

Матеріал і методи
На базі Харківської обласної клінічної пси

хіатричної лікарні № 3 та у Військово-медич
ному клінічному центрі Північного регіону 
(м. Харків) із дотриманням принципів біоети- 
ки й деонтології проведено комплексне клініко- 
психопатологічне та психодіагностичне обсте
ження 147 хворих із розладами адаптації 
(Е43.21, Е43.22) та ознаками комп’ютерної 
залежності за результатами АІЮІТ-подібних 
тестів для комплексного оцінювання адиктив- 
ного статусу (І.В. Лінский, О.І. Мінко, А.П. Ар- 
темчук зі співавт. [13]). Усі обстежені хворі 
отримували комплексну терапію із застосу
ванням фармакотерапії та психотерапії. Основ
ну групу становили 100 хворих, які не лише от
римували регламентовану стандартами МОЗ 
України терапію, а і брали участь у психо- 
освітній програмі. У контрольну групу ввійшли 
47 хворих, які отримували стандартну регла
ментовану терапію в лікарні.

Результати дослідження
Структура комп’ютерної залежності в об

стежених основної групи була такою: нав’яз
ливий серфінг (подорож у мережі, пошук інфор
мації по базах даних і пошукових сайтах) -  у
45,8 % обстежених, комп’ютерні ігри -  у 22,3 %, 
віртуальні знайомства -  у 5,8 %, пристрасть 
до онлайнових азартних ігор -  у 14,1 %; кібер- 
секс (захоплення порносайтами) -  у 1,2 %.

У клінічній картині порушень адаптації в 
обстежених хворих відмічались знижений фон 
настрою (у 72,9 % обстежених), дратівливість, 
неврівноваженість, схильність до короткочас
них бурхливих реакцій (у 52,7 %); відчуття туги,

тривоги (у 69,4 %); підвищена вразливість, об
разливість (у 32,9 %); стани розгубленості (у 
55,3 %); гіперестезії (у 78,8 %); астенічний 
симптомокомплекс (у 84,7 %).

Психотерапевтична та психоосвітня про
грами були побудовані за принципом диферен
ційованого впливу з урахуванням особливос
тей формування і клінічної картини комп’ю
терної залежності, особливостей особистості 
хворих, які впливають на ефективність їхньої 
соціально-психологічної реадаптації.

Психотерапевтична програма для цивіль
них хворих полягала у застосуванні югнітивно- 
поведінкової терапії А. Бека, раціонально-емо- 
ційно-поведінкової терапії А. Елліса, мотива
ційного тренінгу та сімейної терапії. Для війсь
кових хворих використовували програми трав- 
мофокусованої когнітивно-поведінювої терапії 
(А. Ehlers, D. Clark, 2010), десенсибілізації й пе
реробки емоційних травм рухами очей (F. Sha
piro, 1987), інтегративної багатовимірної мо
делі BASIC Ph (М. Laxad, 1999).

Базуючись на отриманих даних, ми роз
робили та апробували психоосвітню програму 
для хворих із комп’ютерною адикцією, метою 
якої є комплексний вплив на когнітивну, емо
ційну, фізіологічну та соціальну складові адик- 
тивної поведінки. Така психоосвітня програ
ма була спрямована на корекцію інформацій
ного дефіциту щодо нехімічних адикцій і зо
крема комп’ютерної, навчання навичкам стре- 
состійкості та протидій адиктивному потягу, 
корекція змінених комп’ютерною адикцією 
соціальних позицій пацієнтів.

Психоосвітні заняття відбувалися за прин
ципом роботи закритих груп із кількістю учас
ників від 10 осіб у чотири етапи:

I. Інформаційний етап, що спрямований на 
надання пацієнтам та членам їхніх родин знань 
щодо феноменології комп’ютерної адикції.

II. Вироблення навичок конструктивного 
вирішення соціальних й особистістних життє
вих проблем.

III. Вироблення навичок адаптивної кому
нікації.

IV. Вироблення навичок протидій стресу 
та співволодіння.

Психоосвітня програма полягала у лек
ційному, тренінговому та власне підготовчому 
(виконання домашніх завдань) блоках із ви
користанням засобів візуалізації (фото, відео, 
інфографіка, науково-популярні видання). Мо-
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ніторинг стану пацієнтів відбувався в динамі
чному спостереженні та самоспостереженні 
шляхом ведення щоденника, у якому адикти 
відображали динаміку свого стану та досвід 
використання отриманих навичок.

Враховуючи специфіку психотравмуючих 
обставин хворих військовослужбовців, тяжкі на
слідки бойової психічної травми, наявність ознак 
посттравматичного стресового розладу, психо- 
освітня програма для цієї групи була змінена в 
бік збільшення об’єму та тривалості психо- 
освітніх інтервенцій із додатковим включенням 
у програму тренінгу, спрямованого на вироб
лення соціальних навичок, стресостійкості, на
вчання навичкам подолання гострого стресу.

Ефективність розробленої психоосвітньої 
програми оцінювали у 6-місячному динаміч
ному спостереженні за клініко-психопатологі
чними та патопсихологічними особливостями 
хворих.

Проаналізовано клінічні результати вико
ристання розробленої комплексної системи 
терапії та реабілітації хворих із комп’ютерною 
залежністю з використанням психоосвіти та 
встановлено, що у 77,8 % обстежених основної 
групи за тестом AUDIT комп’ютерної адикції 
не було, у 22,2 % зберігалась залежність від

комп’ютера. Серед обстежених контрольної 
групи ці показники дорівнювали 25,5 та 74,5 % 
відповідно.

На тлі проведення психоосвітніх заходів 
відмічалось зниження рівня соціальної фруст- 
рованості -  помірний рівень -  (2,5±0,3) бала- 
у 15,3 % цивільних та у 17,6 % військових, 
знижений рівень -  (1,5±0,2) бала -  у 73,2 % 
цивільних та у 68,5 % військових.

Відмічено позитивну динаміку стрес-до- 
лаючої поведінки на тлі комплексних реабілі
таційних заходів із використанням психоосвіти. 
Копінг, спрямований на вирішення завдань, 
спостерігався у 52,3 % обстежених основної 
групи та у 29,9 % -  контрольної, копінг, спря
мований на емоції, -  у21,1та21,4%  відповідно, 
копінг, спрямований на уникнення, -  у 14,8 % 
хворих основної групи та у 33,3 % -  конт
рольної, копінг, спрямований на відволікання, -  
у 10,9 та 15,4 % відповідно.

Щодо якості та тривалості ремісії, повна 
ремісія комп’ютерної залежності мала місце 
у 72,3 % обстежених основної групи та у 40,9 
% -  контрольної; неповна ремісія -  у 25,7 та
48,9 % обстежених відповідно; комп’ютерна 
залежність спостерігалась у 32 % обстеже
них основної групи та у 10,2 % -  контрольної.
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Ю.А. Стародубцева
ПСИХООБРАЗОВАНИЕ В СИСТЕМЕ КОМПЛЕКСНОЙ ТЕРАПИИ 
КОМПЬЮ ТЕРНОЙ ЗАВИСИМОСТИ

В Украине все большую актуальность приобретает проблема компьютерной аддикции, что обус
ловлено стремительным распространением разнообразных гаджетов и расширением возможностей 
сети Интернет. Компьютерная зависимость является результатом перемещения жизни в виртуальную 
реальность, ее полного слияния со всеми аспектами существования личности. В связи с этим оцене
на эффективность психообразовательной программы в комплексной терапии больных с компьютер
ной зависимостью. Основную группу составили 100 больных, которые не только получали регла
ментированную стандартами М3 Украины терапию, но и принимали участие в психообразователь
ной программе, контрольную группу -  47 больных, получавших стандартную регламентированную 
терапию в больнице. В клинической картине нарушений адаптации у обследованных больных отме
чались: пониженный фон настроения (у 72,9 % обследованных), раздражительность, неуравнове
шенность, склонность к кратковременным бурным реакциям (у 52,7 %); ощущение тоски, тревоги 
(у 69,4 %); повышенная уязвимость, обидчивость (у 32,9 %); состояния растерянности (у 55,3 %); 
гиперестезия (у 78,8 %); астенический симптомокомплекс (у 84,7 %). Оценка эффективности раз
работанной психообразовательной программы реализовывалась во время 6-месячного наблюдения 
путем оценки динамики клинико-психопатологических и патопсихологических особенностей больных.

Ключевые слова: психообразование, нехимические аддикции, компьютерная зависимость.

Yu. A. Starodubtseva
PSYCHOEDUCATION IN A SYSTEM OF COMPREHENSIVE THERAPY OF COMPUTER ADDICTION

In recent years, the problem of computer addiction has become increasingly important in Ukraine, due 
to the rapid spread of various gadgets and the expansion of the Internet. Computer addiction is the result 
of moving life into virtual reality, its complete merging with all aspects of the existence of the individual. 
In connection with this, the effectiveness of the psychoeducational program in the complex therapy of 
patients with computer addiction was evaluated. The main group consisted of 100 patients who, along 
with the therapy regulated by the standards of the Ministry of Health of Ukraine, took part in a 
psychoeducational program. The control group consisted of 47 patients who received standard regulated 
therapy in the hospital. In the clinical picture of adjustment disorders in the examined patients there was 
a decreased mood (in 72.9 % of the examined persons), irritability, imbalance, tendency to short-term 
violent reactions (in 52.7 %); feelings of sadness, anxiety (in 69.4 %); increased vulnerability, susceptibility
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(in 32.9 %); states of confusion (in 55.3 %); hyperesthesia (in 78.8 %); asthenic symptom complex (in 
84.7 %). Evaluation of the effectiveness of the developed psychoeducational program was implemented 
by 6-month dynamic observation by assessing the dynamics of clinical psychopathological and 
pathopsychological features of patients.

Keywords: psychoeducation, non-chemical addictions, computer addiction.
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